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Verbale della seduta congiunta della Commissione Stage e  
del Comitato di Indirizzo del 09/01/2019 

  
 

La commissione Stage ed il comitato di indirizzo si sono riuniti, per una seduta congiunta, 
presso la sala riunioni del Dipartimento di Informatica, con inizio alle ore 14.00, con il 
seguente ordine del giorno: 
 
1. Predisposizione di questionari per la consultazione non presenziale delle parti sociali 
2. Varie ed eventuali 
 
Sono presenti: Sapino (Presidente del CCS), Pozzato (referente AQ), Ardissono, Bergadano, 
Damiani, Lucenteforte, Sereno. 
 
Presiede Maria Luisa Sapino. 
Verbalizza Gian Luca Pozzato. 
 
 
 
1. Predisposizione di questionari per la consultazione non presenziale delle parti sociali  
 
Sapino introduce l’obiettivo della riunione congiunta: nell’ambito delle operazioni del 
riesame dei due corsi di laurea (triennale e magistrale) in informatica, il Presidio della 
Qualità e la Prof.ssa Operti, vice-rettore alla didattica, hanno sottolineato la necessità di 
rivedere l’attività di consultazione delle parti sociali. Se da un lato è giudicata positivamente 
la riattivazione del Comitato di indirizzo e la consultazione periodica delle parti sociali 
coinvolte, è stato suggerito di affiancare a ciò un meccanismo di consultazione delle parti 
sociali a cadenza regolare, anche in forma non presenziale (ad esempio, ricorrendo a 
questionari). In questo modo, ci sarebbe anche la possibilità di raggiungere soggetti che non 
fanno parte del comitato di indirizzo e/o che non hanno attivato stage ma che potrebbero 
essere interessati a farlo. 
 
Bergadano riferisce di recenti incontro presso l’Unione Industriale, che si è dichiarata 
interessata e disponibile a prendersi carico di distribuire questionari da noi predisposti presso 
le aziende che fanno riferimento all’associazione. I membri delle commissioni giudicano 
positivamente questa opzione. Pertanto, si procederà alla redazione di un questionario per la 
consultazione delle parti sociali, da fornire all’Unione Industriale affinché lo distribuisca 
presso le aziende che fanno ad essa riferimento. 
Bergadano evidenzia che tale questionario potrà anche essere utilizzato per le riunioni del 
Comitato di indirizzo. 
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Damiani invita a riflettere sulla possibilità di far compilare il questionario anche alle aziende 
che propongono gli stage, con un monitoraggio dell’avvenuta compilazione e relativi 
reminder da parte della segreteria didattica. 
Bergadano esprime un giudizio positivo sulla proposta, ma sottolinea come la procedura di 
attivazione di uno stage sia, già ora, piuttosto complicata per una azienda, e l’ulteriore onere 
di compilare il questionario rischierebbe di caricarla ulteriormente di lavoro burocratico. 
Potremmo valutare questa opzione nel caso il questionario riceva interesse limitato da parte 
delle aziende contattate dall’Unione Industriale. 
 
I membri delle commissioni evidenziano come la vera difficoltà coincida con la preparazione 
del questionario. Bergadano si offre di prepararne una bozza, da condividere con i membri 
delle due commissioni. 
 
Segue discussione con interventi e suggerimenti per la predisposizione del questionario. 
Sapino sottolinea la necessità di formulare domande ad ampio respiro. Per semplificare 
l’attività di analisi delle risposte al questionario, ci si propone di fare domande a scelta 
multipla, con una domanda finale per i commenti liberi. Ci si propone inoltre di inserire una 
domanda del tipo “Avete assunto negli ultimi 3 anni/prevedete di assumere nostri laureati?”.  
Bergadano sottolinea la necessità di inserire nel questionario il link alle pagine web di 
descrizione dei nostri corsi di studio. 
 
 
2. Varie ed eventuali. 
 
Non ci sono varie ed eventuali. 
 
 
La riunione si conclude alle ore 15:10. 
 
ALLEGATO  
 
Link a descrizione ed elenco corsi di informatica dell’Università degli Studi di Torino 
laurea triennale: http://laurea.educ.di.unito.it/index.php/offerta-formativa/guida-dello-studente/ 
laurea magistrale: http://magistrale.educ.di.unito.it/index.php/offerta-formativa/guida-dello-studente/ 
Questionario indirizzato ad aziende, enti pubblici e parti sociali: 
Dati e informazioni generali 
Nome dell’organizzazione o azienda, indirizzi: 

 

Tipologie di attività svolte: 
 
Numero di addetti totali e nel territorio della Regione Piemonte: 
Numero di laureati in informatica assunti negli ultimi 3 anni (triennali, magistrali): 
Numero di tirocinanti in informatica negli ultimi 3 anni (triennali, magistrali): 
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Indicazioni per i corsi di Laurea in Informatica dell’Università di Torino  
Valutazione della preparazione informatica dei tirocinanti curriculari magistrali (1 -5*): 
Valutazione della preparazione informatica dei tirocinanti curriculari triennali (1-5): 
Valutazione della preparazione informatica dei neolaureati triennali (1-5): 
Valutazione della preparazione informatica dei neolaureati magistrali (1-5): 
Se non avete assunto nostri laureati, selezionate uno dei seguenti motivi: 
Preparazione non in tema rispetto alle attività dell’azienda 
Preparazione in tema ma insufficiente  
Impossibilità di trovare un numero sufficiente di candidati da cui selezionare 
Ritenete che nei programmi dei nostri corsi manchino: 
Contenuti di matematica, fisica, chimica 
Contenuti di economia e gestione aziendale 
Insegnamento di specifici prodotti o piattaforme software 
Insegnamenti di informatica diversi da quelli elencati nei programmi (vedi link sopra) 
Quali tra delle seguenti caratteristiche ritenete più importanti (sceglierne 3): 
Competenze informatiche 
Competenze multidisciplinari 
Soft skill 
Tempi di laurea non troppo distanti dal previsto (3 o 5 anni dopo la scuola secondaria) 
Conoscenza della lingua inglese 
In quali modalità preferireste interagire con il Dipartimento di Informatica dell’Università di Torino: 
Seminari per gli studenti all’interno dei corsi 
Attivazione di tirocini curriculari 
Career day 
Partecipazione ad eventi di presentazione dei risultati della ricerca 
Partecipazione al comitato di indirizzo e ad altri momenti di confronto  Unito/parti sociali 
Note/Osservazioni: 
 
 
 
       *  scala di valutazione: 1 = insufficiente, 2 = media, 3 = buona, 4 = molto buona, 5 = ottima 
 


